

# 我们的节日

2016中国(曲阜)国际孔子文化节系列报道

农村、社区扫盲后还需送份职业教育福利

# 送教方式接地气，需再精准点

文化素质提高了,但如何掌握一技之长、如何培养致富带头人,这成为农村、社区扫盲后急需解决的问题。27日,在第六届促进发展中国家农村社区扫盲后教育、技能开发国际研讨会上,与会的国内外专家、学者围绕这一主题展开多角度、深层次的讨论。

▶专家、学者探讨扫盲后职业教育。

本报记者 张晓科 摄

本报记者 姬生辉 庄子帆

## 扫盲后职业教育 应该送教入企、入村

技术院校内的学生大部分来自农村,他们或初中毕业,或高中毕业,还有一部分这样的毕业生直接就业,从事技术含量较低的服务业、劳动密集型等职业。

“济宁是重工业发达的城市,是我省的信息产业基地,需要大量的机械装备、纺织、信息技术类的专业技能人才,若济宁农村扫盲后的技能教育跟不上,就有可能满足不了市场需求。”济宁技师学院副院长韩冬说。

针对目前的扫盲后的职业教育,传统的学制教育已经不能满足,提供有针对性的培训方式,走出校园,深入到农村一线,更加接地气。

“根据行业、企业需求进行培训,采用送教入企、送教入监、送教入村等方式,灵活解决受训人员在教育培训中时间、场地、工作安排等方面的矛盾。”韩冬说。短期的培训之后,获得相应的资格证书。韩冬说,掌握一技之长之后,找工作更加便利,从另一方面讲也是对就业的促进。

## 按需编写课程 多培养经营性人才

“农村、社区扫盲后的教育需要掌握一种赚钱的技能,让这些欠发达地区的百姓享受到较好的物质、精神生活。”济宁市高级职业学校副校长彭德举认为,这是扫盲后所要解决的重要问题。

彭德举介绍,这些欠发达的农村,缺少的不是资源、市场,也不是资金,而是缺少将资源变成财富的人才。目前,在不少人的思维里只有生产的概念,没有经营的理念,好比种小麦,只关心一亩地产多少斤,而不去关心如何赚更多的钱。没有经营人才的带动,是扫盲后的薄弱环节。

培养农村人才要重点培养两种人,一种是村干部,一种是创业人才。“根据农民的知识水平以及不同需求,应提供多样化、接地气的培养方式,用通俗易懂、管用的方式进行授课。”彭德举说,打造一套适合农村工作实际和农村干部需求的特色课程,重点培养农村带头人的管理能力和经营能力。

培养方式虽然接地气,但不能土气。“学校组织编写了农村人才培养的创新教材,将MPA、MBA的一些内容也纳入其中。”彭德举说,除了培养带头人的各项能力之外,还加强品德教育,用儒家文化来提

高带头人的政德素质。

## 儒学普及进村 推广方式再灵活点

“儒学的普及一定要有正确的价值观引领,将儒学的精神贯穿成理念,并外化成为行为的东西。”济宁学院中文系主任、儒学与地域文化研究传播中心主任王钦鸿认为,近年来,济宁在农村的儒学普及做了大量的工作,收到一定的效果。在农村推广儒学,应以“仁”为核心,孝敬父母、团结邻里等为内容,通过生动的故事、通俗的语言让更多农村群众有所收获。

在推广方式上,一定要真实结合农村生活、文化、道德和经济现状,有规划、有目的地实施长期的教育工程,“不能一哄而上,先人为主,更不能千篇一律”,每个乡镇、村庄都有自己的特点,一定要在教育方式和乡村现实状况中找到结合点。

王钦鸿说目前农村人口中80后、90后群体已经成为中间力量,00后也即将成年,对这一群体进行儒学的教育是非常有必要的。

“随着物质条件的改善,互联网的兴起,很多年轻人在价值观、道德观出现了一定的偏差,这应该引起我们的注意。”王钦鸿认为,在这种背景下,儒学教育的意义更显深远。

第六届促进发展中国家农村社区扫盲后教育、技能开发国际研讨会  
International Forum on Literacy, and Skills Development Beyond 2015

地点:中国孔子国际教育交流中心  
中华人民共和国教育部  
联合国教科文组织  
中国孔子国际教育交流中心  
Organized by  
Chinese Ministry of Education  
United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization  
Centre for Moral Education (WMCE)

华语·清华 Jiaotong·Tsinghua

2016年9月26-28日



## □延伸阅读

## 滞后的农村教育 仍是教育质量难点

27日,第六届促进发展中国家农村社区扫盲后教育、技能开发国际研讨会举行,与会的多国专家学者共同探讨发展中国家农村社区扫盲后教育技能开发问题。

济宁副市长张继民在致辞中说,济宁历来重视教育发展,现有各级各类学校3247所,在校生147万人,教职工10万人。近年来,济宁市委市政府把教育放在优先发展的战略地位,每年将教育重点工作纳入为民办好十件实事和市级领导工作线,制定实施了一系列支持教育事业发展的政策措施,普及普惠程度全面提升,教育教学质量持续提高,各级各类教育统筹协调快速发展。

山东省教育厅副巡视员巩守柳说,近年来,山东省坚持教育优先发展的战略地位,全面落实国家、省中长期教育改革和发展规

划纲要,深化教育综合改革,优化教育结构,各级各类教育健康协调发展。截至目前,全省共有各级各类学校3.3万所,其中幼儿园1.9万所,义务教育学校1.3万所,普通高中555所,中等职业学校435所,特殊教育学校147所,高等学校154所;在校生1715万人,教职工130万人。

中国联合国教科文组织全国委员会副秘书长周家贵说,回顾全民教育的历程和现状可以看到,尽管世界各国在这一方面作出了不懈努力,但仍面临严峻挑战,如教育资源的缺乏和配置不当严重限制了全民教育的进步,相对滞后的农村教育仍然是实现有质量的全民教育的难点和重点,弱势和边缘化人群得到的关注和有效支持依然不足。

本报记者 姬生辉  
庄子帆

# 齐鲁晚报

## 挂失公告 省级媒体 权威发布 热线:2212909 2217909

### 挂失声明

●曲阜汇萃商贸有限公司营业执照正副本丢失,证号I37092490712779,组织机构代码正副本代码591996769丢失,声明作废。

●因承租古槐路西金宇路南2座1单元6层602户预收款收据,代码237080791201,号码00041485,金额壹拾捌万元整,声明作废。

●泰山远航运输有限公司车鲁H11489 营运证丢失,证号370892915006,声明作废。

●我单位位于泗水县圣水峪镇西峪村房屋房产证丢失,房产证号泗公字491号,声明作废。

●父亲:杜忠伟,新生儿:杜芷苗(女)出生医学证明丢失,证号000048905129099,声明作废。

●岳宗清个体工商户营业执照正副本丢失,注册号370881600171516,声明作废。

●果烧喜,嘉祥县房屋产权证:嘉字021797号挂失。

●鲁济宁集0009鲁S1(2010)100680营运证丢失,声明作废。

●鲁济宁货1036鲁S1(2016)100644营运证丢失,声明作废。

●济宁市泰利科技有限公司营业执照,证号370892914795,声明作废。

●泰山万里货运服务有限公司公司营业执照安全生产考核证书丢失,证号B(2011)0900011,声明作废。

●鲁HF69挂营运证丢失,证号370892929809,声明作废。

●泰山山水顺汽车运输有限公司车鲁HBP626营运证丢失,证号370832914620,声明作废。

●泰山山水顺汽车运输有限公司车鲁HBP632营运证丢失,证号370832914643,声明作废。

●邹城市振兴工贸有限公司造失机物信用代码证,代码:G1370889300099740X,声明作废。

●泰山鸿福专用汽车制造有限公司车鲁HBQ92挂营运证丢失,证号370892914828,声明作废。

●鲁欣怡,出生医学证明正面丢失,编号0970848671,声明作废。

●泰山城市西柳超市营业执照正副本丢失,注册号37089600998780,声明作废。

●泰山益联汽车贸易有限公司营业执照信用代码证不慎丢失,证号G1370892000890401,声明作废。

●济宁格瑞生物科技有限公司全国工业产品生产许可证副本丢失,证书编号:鲁II13-217-00074,声明作废。

●济宁五味斋餐饮管理有限公司注册号370811200050657,经股东决定拟向登记机关申请注销登记,已成立清算组,债权人于公告发布之日起45日内向本公司清算组申报债权,特此公告。

2016年9月28日

招聘电话营销

要求:18-35岁,口齿清晰,对销售工作有较高的热情;具备较强的学习能力和优秀的沟通能力;有强烈的事业心、责任心和积极的工作态度;有相关电话销售工作经验者优先。待遇:底薪+提成+奖金,具体面议。电话:18678751838

## 《齐鲁晚报》 分类广告

齐鲁晚报日发行量全国前3名,济宁地区日发行量15万份以上,是济宁市发行量最大的报纸,现诚招:

## 各县市业务代办

有意者请联系:

18678751838